

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Старцевой Любови Николаевны на тему:  
«Одноэтапное хирургическое лечение больных с ограниченными  
гнойно-перфоративными осложнениями дивертикулярной болезни  
толстой кишки», представленной на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук**

Тема диссертации является актуальной, так как с каждым годом увеличивается количество больных с дивертикулярной болезнью толстой кишки, особенно в развитых странах. Во многих случаях воспалительный процесс приводит к таким осложнениям, как образование внутрибрюшного абсцесса или перфорации последнего с гнойным или каловым перитонитом. При диагностике и хирургическом лечении в таких случаях хирург сталкивается с большими трудностями.

Количество послеоперационных осложнений значительно не снижается. По данным литературы, в этой проблеме много нерешенных или недостаточно решенных вопросов. Соискатель их выяснил и поставил целью своего исследования решение этих вопросов. Поставленные задачи разработаны таким образом, что вся проблема охвачена в полном объеме – от предоперационной подготовки пациентов до прогнозирования и коррекции возможных послеоперационных осложнений.

Количество больных 76 и их 2 группы полностью соответствуют цели и задачам работы. Этому способствуют и выбранные методы исследования: эндоскопические, рентгенологические, инструментальные, лабораторные. Автор выбрал нетрадиционный подход к решению проблемы.

Во многих случаях он заменил известные способы хирургического лечения данной патологии своими разработанными способами операций (получено 2 патента Украины на полезную модель). Патологически обоснована необходимость выполнения одноэтапных операций (выделены 2 группы пациентов). Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленной цели и задачам работы, логически соответствуют проведенным исследованиям. Замечаний по оформлению и содержанию реферата нет. Отдельные грамматические опечатки не уменьшают ценности работы.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается их апробацией в открытой печати (5 печатных работах, в том числе 3 статьи в рецензируемых изданиях). Основные результаты работы докладывались соискателем и получили положительную оценку на международных и отечественных научно-практических конференциях.

### **Заключение**

По отраженным в автореферате данным проведенного исследования, диссертация Старцевой Любови Николаевны на тему: «Одноэтапное хирургическое лечение больных с ограниченными гнойно-перфоративными осложнениями дивертикулярной болезни толстой кишки», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

3.1.9 – хирургия, решает актуальную задачу по улучшению результативных вмешательств у пациентов с ограниченными гнойно-перфоративными осложнениями дивертикулярной болезни толстой кишки и соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения научной степени кандидата медицинских наук по вышеуказанной специальности.

Заведующий кафедрой факультетской хирургии  
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный  
медицинский университет» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук (3.1.9 – хирургия),  
профессор

Игорь Викторович Михин

Подпись доктора медицинских наук, профессора И.В. Михина заверяю:

Ученый секретарь Ученого Совета  
ФГБОУ ВО ВолГМУ  
Минздрава России, к.м.н., доцент



О.С. Емельянова

16.01.2023